

Proletarii din toate țările uniți-vă!



REDACȚIA
ȘI ADMINISTRAȚIA
DEVA
STR. DECEBAL Nr. 3
— TELEFON 293 —

Taxa pe pagină plătită în numerar
conform aprobării Direcțiunii
Generale P. T. T. Nr. 217.902/1945

Citiți în pag. IV-a
Sentința în
procesul mari-
lor Criminali
de război na-
ziști de la
Nueremberg.



NOUL STATUT AL FUNCȚIONARILOR PUBLICI

Întărirea aparatului de stat
Combaterea necruțătoare a corupției și a birocratismului.
Îmbunătățirea condițiilor de viață și de muncă a tuturor
salariaților publici.

(Din platforma-program a B. P. D)

În Monitorul Oficial Nr. 220
din 22 Septembrie 1946, s'a pu-
blicat noul Statut al Funcționa-
rilor Publici.

Apariția lui era de mult aștep-
tată de funcționarii pentru că
dela el se spera leacul tuturor
relelor cauzate de statutul din
1923 și codul din 1940.

Și speranța lor n'a fost în-
șelată.

Noul statut cuprinde o serie
de dispoziții similare cu cele
suprinse în statutele C.F.R., P.
T.T., P.C.A., C.A.M. și a sala-
riaților comanali și cari pot fi
considerate ca revoluționare față
de cele cuprinse în statutul din
1923 și codul din 1940.

Funcționarul nedreptățit la a-
vanșări prin statutele anterioare
sunt reabilitați prin noul statut.

Pe lângă titlul de pregătire,
vechimea este un element de bază
ce nu mai poate fi neglijat ca
în trecut — la calcularea sala-
riației de bază și deci toți cei ce
au fost nedreptățiți în trecut în
ce privește clasa de valorizare,
și vor primi o clasă corespun-
zătoare atentei vechimii.

Pe lângă acestea se mai pre-
vede că funcționarul ardează să
fie încadrat în funcțianța pe care
a îndeplinit-o efectiv la apariția
legii chiar dacă avea un grad
inferior.

Desigur titlul de pregătire ră-
mâne un factor determinat în
atribuirea funcțiilor, totuși
noul statut deschide poarta și
pentru elementele valoroase fără
titluri, de a ocupa de dreptul
oricare treaptă din ierarhia di-
feritelor funcțiuni pentru a-și
pune capacitatea în serviciul in-
teresului obștesc.

Prin această dispoziție noul
statut îmbracă o haină dintre
cele mai democratice.

O justă apreciere asupra unei
legi se poate face numai după
ce a fost aplicată, totuși despre
acest statut — a cărui aplicare

este în joc încă de dispozi-
țiunile a vre-o 3 jurnale ale
Consiliului de Miniștri, ce ur-
mează încă se apare și să regle-
menteze: minimul de existență,
categoria de localități și stabili-
rea funcțiilor tehnice — totuși
se poate spune că el a fost pri-
mit cu multă bucurie de toate
categoriile de funcționari.

Chiar dacă partea materială
el nu o poate rezolva momentan
în mod satisfăcător, prin dispo-
zițiile pe cari le conține și a
principiilor cari stau la bază,
el văd o garanție că toate ne-
ajunsurile pe cari au trebuit să
le îndure în trecut vor fi elimi-
nate în curând și nu departe este
timpul când vor putea să da-
că o viață demnă de om și să
fie la adăpost de orice griji.

Convăgerea aceasta le-o în-
tărește conștientizarea că o fac
din cuprinsul textelor și a ex-
punerii de motive care însoțeste
statutul, că sindicatele de func-
ționari

Zăvoianu Găspar
Președintele Sindicatului
Funcționarilor Publici
din jud. Hunedoara

Continuare în pag. 2-a

Ședința Comitetului Județean Electoral Hunedoara, a B. P. D. cu președinții și secretarii secțiilor

Marți 1 Oct. a. c., a avut loc
la Deva ședința Comitetului Ju-
dețean Electoral Hunedoara a B.
P. D. cu președinții și secretarii
secțiilor comitetului.

Tov. Gârbovan, face o dare de
seama asupra felului în care a
decurs a doua ședință pe țară a
președinților și secretarilor g-rali
ai Comitetelor Județene a B. P.
D., ținută în zilele de 24 și 25
Sept. a. c. la București, arătând
sarcinile cari revin județului nostru
în fața a doua a campaniei elec-
torale.

Tov. Dr. Rădulescu, președin-
tele secției de propagandă, face un
raport de activitate al acestei
secții, arătând muncă de depușă,
greutățile întâmpinate și realizările
obținute în muncă în decurs de
o săptămână.

Trasând planul de muncă pe
viitor, face unele sugestii și pro-
puneri, cari, discutate, au fost a-
probate de Comitet.

Urmează apoi raportul secției
administrative făcut de dl. Popa,
după care tov. Anagnastopol, se-
cretarul secției economice, făcând
raportul secției, supune discuției,
anumite probleme economice, de
ordin local și general.

Printre cei cari au participat la
discuții au fost și prietenul Dr.
Augustin Almășan, prefectul Ju-
dețului, tov. Bulariu Virgil, secre-
tarul g-ral al Comitetului Județean
dl. dr. Viorel Ciocan, prietena El-
vira Almășan, etc.

Au mai fost prezentate rapoar-
tele secțiilor electorale și finan-
ciare, de către dl. Dr. Viorel Ciocan,
respectiv dl. Malor Filip.

După ce se fac unele transfe-
rări de titluri între secții, se dis-
cută problema electorilor, repar-
tizându-se pentru fiecare partid

din B. P. D. și pentru F. D. P. R.
numărul electorilor pe care trebuie
să i prezinte. Se trece apoi la
desbaterea problemei delegațiilor
și supleanților, care vor asista din
partea fiecărui partid la secțiile
de votare în timpul votărilor.

S'au mai discutat probleme în
legătură cu femeile și tineretul,
după care, ședința ia sfârșit, ho-
tărându-se data viitoarelor ședințe
ce se vor ține cu președinții și
secretarii de plăși și cu președinții
și secretarii secțiilor Comitetului
Județean.

Marea adunare a Blocului Partidelor Democratice din Jud. Alba

Au participat zeci de mii de cetățeni, Dl. prim-ministru

Dr. Petru Groza, deputatul englez Platts-Mills s. a.
„Mergând pe drumul înfrățirii între toți cetățenii acestei țări
noi vom face un mare pas înainte pe calea progresului”
a spus dl. Dr. Petru Groza

ALBA IULIA, 1 (Agerpres) Blo-
cul Partidelor Democratice a orga-
nizat la Alba-Iulia o mare mani-
festație populară la care au par-
ticipat zeci de mii de plugari din
toate ținuturile județului și în
cadru cărora au fost înmănați
titlurile de proprietate la 12.000
plugari din jud. Alba.

Au fost prezenți d. Dr. Petru
Groza președintele consiliului de
miniștri, Romulus Zăroni, ministrul
agriculturii, general C. Sănătescu,
deputatul englez John Platts-Mills
I. P. S. S. Partenie Clopron epis-
copul armatei și alți fruntași ai
intelectualității din regiune.

După cuvântul d-lui Bucur Emil
prefectul județului, și altor frun-
tași ai autorităților locale au vor-
bit d. profesor universitar Dalco-
vici, decanul facultății de litere
din Cluj și d. Romulus Zăroni
ministrul agriculturii care a spus
între altele: După acest mare act
de dreptate socială vor urma multe
alte acte pentru dezvoltarea so-
cială și politică a plugărilor din
România. Reformele de realizat
sunt deja înscrise în platforma
program a Blocului Partidelor
Democratice în scopul ridicării e-
conomice și politice a plugărilor
noastre. Ajunând deci la Ince-
putul unui drum aurit, vă rog să
luați aminte: clasa plugărească
are porțile deschise ca să poată
ajunge la cea mai înaltă treaptă
politică și la dezvoltarea sa so-
cială așa cum se cere unui popor
harnic în țara lui. Mergând pe a-
cest drum care este drumul unui
popor liber, alături de celelalte
clase sociale pentru ca cu toții
împreună să realizăm adevărata
democrație în țara noastră.

La sfârșit a luat cuvântul Dr.
Petru Groza președintele consi-
liului de miniștri care după ce a
amintit de o altă manifestație a
plugărilor din ziua de 1 Decem-
brie 1918 când veniseră aici va-
luri de țărani din toate colțurile
Transilvaniei și când aceștia ap-

teptau în zăpadă cuvântul orato-
rilor bancheri cari în acest timp
discutau într-o sală încălzită a
precizat:

Reforma agrară care s'a făcut
în Martie anul trecut nu este fă-
cută de mine și nici de prietenii
mei. Ea este începută de vechii
revoluționari Horia, Cloșca și Cri-
șgan, de Avram Iancu și pașduru
lui Tudor Vladimirescu cum și de
cei 11.000 de țărani cari în 1907
au murit pe câmpul de luptă
pentru a dobândi pământul pe
care l'au muncit pentru alții. Du-
mneavoastră care veți primi titlu-
rile de improprietărire azi ați a-
juns definitiv și legal în stăpâni-
rea acestui pământ fără noul re-
voluționar și vărsări de sânge în a-
fară de acelea ale martirilor po-
menii și ale muncitorilor omorâți
la Grivița și Lupeni. D. Dr. Petru
Groza a încheiat spunând: „Mer-
gând pe drumul înfrățirii între
toți cetățenii acestei țări noi vom
face un mare pas înainte pe ca-
lea progresului”.

Sentința în procesul Organizației subversive „România Firească”

SIBIU, 1 (Agerpres). Zi-
lele trecute tribunalul Curții
Marțiale din Sibiu a jude-
cat procesul inculpaților a-
parținând organizației sub-
terane denumită „România
Firească” care se ocupau
cu pregătirea de acte tero-
riste și ocolirea de știri
tendențioase. A fost con-
damnat Baciu Nicolae la 8
ani muncă silnică, Vișeanu
Aron și Chirilă Ion la un an în-
chisoare corecțională, hitle-
ristul Klein Silvia la 5 ani
muncă silnică și Krasule
Iosif la 2 ani închisoare
corecțională.

Intr'o mare adunare de protest,

Populația orașului Deva, infierează, atentatul comis
de bandele huliganice în contra conducătorilor
P. C. R. Regionala Valea Jiului

În seara de 2 Octombrie a. c.
în sala teatrului „Progresul” a
avut loc o mare adunare de pro-
test a populației din orașul Deva
în contra încercării bandelor hu-
liganice: puse în slujba reacțiunii
de a asaltina pe secretarul Re-
gionalei Valea-Jiului a P.C.R. tov.
Mujic Mihai, cu care ocazie a
căzut la datorie tov. Feneș Fran-
cisc și a fost grav rănit tov.
Bulariu Gheorghiță magistru.

Printre numeroasa asistență,
remarcăm prezența d-lui Dr. Al-
mășan, prefectul județului, a tov.
Gostian, primarul orașului Deva

și a altor intelectuali progresiști.
Deasemeni, armata este pre-
zentă la această adunare.

Au luat cuvântul prietena Vidu
din partea femeilor democratice,
Dr. Marionossy din partea U. P.
M., Lt. Vulcan, din partea arma-
teii democratice, tov. Mihalcea în
numele B. P. D. și dl. Dr. Caba
în numele Apărării Patriotice.

Vorbitorii, în cuvinte impresi-
onante au infierat acțiunea cri-
minală a reacțiunii, care văzând
că îi fuge pământul de sub pi-
cloare, recurge la asaltina ordi-
nare.

Mulțimea, într'un singur glas
a arătat prin manifestația spon-
tană de protest, că este alături
de forțele cu adevărat democra-
tice și că va lupta din răsuputeri
pentru distrugerea ultimelor ră-
mășițe reacționare în alegerile
care vin.

S'a votat o moțiune de pro-
test trimisă Ministerului de In-
terne în care s'a cerut pedepsi-
rea exemplară a vinovaților pre-
cum și a celor care din um-
bră uneltesc și pun la cale as-
sinate împotriva conducătorilor
clasei muncitoare.

O nouă cantitate de 500 kg. talpă descoperită la locuința lui Baciu Ion directorul fabricii „Ardealul” din Orăștie

La locuința lui Baciu Ion,
directorul fabricii „Ardealul”
din Orăștie, binecunoscut a-
lăcrist și speculant de mă-
turi dosite, poliția din Orăștie,
a întreprins o nouă perche-
ziție. Cu această ocazie s'a

descoperit încă o cantitate
de 479 kgr. talpă dosită.

Sabotorul Baciu este de-
pus la Penitenciarul din Deva
și urmează ca în ziua de 9
Octombrie să fie judecat de
Instanța Specială de Sabotaj
de pe lângă Tribunalul Deva.

ZORI NOI

PENTRU *plușari*

Echipele culturale la sate

Organizate de B. P. D.

Duminică, 29 Septembrie a. c., echipa de teatru a B. P. D. din plasa Orăștie, s'a deplasat în comuna Dâncu Mare unde a dat o reprezentație teatrală, tărănilor, adunați în curtea școlii primare. Deschiderea spectacolului o face tov. Mircea Vasile care arată importanța și felul cum înțelege gu-

vernul actual, să pună arta în slujba poporului.

La plecare, mulțimes, le-a făcut o caldă manifestație de simpatie, rugându-i să mai vină în mijlocul lor. Tot în aceeași zi, echipa s'a deplasat și în comuna Turdaș cu același program, obținând același succes.

Uniformele școlare nu sunt obligatorii

Ministerul Educației Naționale comunică următoarele: Față de unele știri eronate sau cu caracter tendențios apărute în unele ziare, ministerul Educației naționale dă cea mai categorică desmintire cu privire la obligativitatea din partea tuturor părinților de a confecționa uniforme școlare elevilor de curs primar și secundar.

Prins că sustrăgea materiale din vagoane

Manistul Mihai Dionisie magazioner la gara Cugir, a fost arestat

El a sustras din colete, ziare „Scântea” în valoare de 1.700.000 lei și alte materiale în valoare de zece de milioane

Sesizați că de mai multe luni se sustrag mereu diferite materiale din vagoanele și coletele sosite în gara Cugir, Adj. Căleanu, șeful postului de jandarmi din Cugir, însoțit de reprezentanții Sindicatului muncitorilor metalurgiciști dela Uzinele C.M.C.-Cugir, au întreprins o per-

cheziție la domiciliul magazionerului găril, Mihai Dionisie, membru al P. N. T.-Maniu, unde au găsit materiale sustrate, în valoare de zece de milioane.

În urma cercetărilor s'a constatat că el a sustras din colete, ziare „Scântea” în valoare de 1.700.000 lei, din

care o mare parte au fost găsite ascunse la locuința lui.

Deasemeni s'au mai găsit: oțeluri prime, venite pentru uzinele C. M. C.-Cugir; 30 m. pânză, venită pentru economatul muncitorilor dela C. M. C., clei, sodă cristalizată și alte materiale.

În urma acestor fapte, Postul de Jandarmi i-a dressat actele și i-a înaintat parchetului, pentru a fi deferit ustiției.

Primim spre publicare dela Regionala de Informații Sibiu, următoarele:

Nouii Radio-clandestini

1. Ioan Pașca, Agent de poliție, Alba Iulia, Str. Regina Maria Nr. 14.
2. Găluț Rozalia, casnică, Alba Iulia, Str. Regina Maria Nr. 14.
3. Klein Gizi, casnică Alba Iulia, Str. Regina Maria Nr. 15
4. Grigorie Emilian, Aiud, Județul Alba, comerciant Str. Regele Ferdinand Nr. 1.
5. Zărenghea Avram, Aiud, Județul Alba, receptor, Str. Axente Sever Nr. 2.
6. Iosif Ghițela, Aiud, Județul Alba, casnică, soțul O. R. A. P. Str. Avram Iancu Nr. 6
7. Mehediocu Ioan, Aiud, Județul Alba, Profesor, Str. Avram Iancu Nr. 19.
8. Schlesinger Alexandru, Aiud Județul Alba, tîmchigiu, Str. Avram Iancu Nr. 42.
9. Lipovan Maria, casnică, Aiud, Județul Alba, Str. Avram Iancu Nr. 46.
10. Iuleși Ioan, funcționar, Teiuș Jud. Alba, Str. Avram Iancu Nr. 1.
11. Bărsan Ioan, comerciant, Teiuș Jud. Alba Str. Calea lui Traian Nr. 90.

Tuturor li s'au aplicat următoarele sancțiuni:

Despăgubiri civile 240.000 lei.
Amendă . . . 220.000 lei.
Confiscarea aparatului.

Se atrage din nou atențiunea tuturor posesorilor de aparate de radio-recepție, că sunt obligați a plăti la îndemână, chitanțele de plata abonamentului, fiind sfătuiți

în acest sens, de a le ține chiar sub aparat, pentru a putea fi prezentate, de ori care dintre membrii familiei.

Deasemeni, în caz de denunțare al abonamentului, sunt obligați să desființeze colectori de unde, Antena și Pământ, în caz contrar risînd a fi supuși scelerosei sancțiuni.

Nu odăi a fost cazul, când posesorii de colectori de unde, declarau că nu au aparat, pentru ca apoi în timpul nopții să îl ascute și să-l asculte, montându-l la acești colectori.

În plus, acest lucru e prevăzut sub sancțiuni, de către Legea pentru funcționarea Radio-Difuziunii.

Consilier Regional,
Alexandru Bădulescu.

Concurs

Asociația de Consum a Personalului dela Uzinele de Fier ale Statului din Hunedoara, publică concurs pentru ocuparea urgentă a postului de contabil.

Sunt preferați cei cu practică și absolvenți a unei Școli de Comerț. Retribuțiunile sunt asimilate celor prevăzute în regulamentul Uzinelor U. F. H.

Cererile însoțite de actele necesare se vor înainta subsemnatei Asociații până la data de 15 Octombrie 1946.

ASOCIAȚIA DE CONSUM
credit și ajutor a personalului dela
uzinele și minele de Fier ale Statului
HUNEDOARA

Acțiunea pentru ajutorarea regiunilor bătute de secetă

Medicii Veterinari din jud. Hunedoara cedează 10% din salariul lor lunar, timp de 10 luni

La apelul făcut de comitetul județean de ajutoarea regiunilor lovite de secetă, medicii veterinari din întreg județul Hunedoara au hotărât să contribuie cu 10 la sută din salariul lor lunar timp de 10 luni pentru ajutorarea vic-

timelor secetel.

Gestul de înalt patriotism al medicilor veterinari care au înțeles să se încadreze în marea operă de ajutorare întreprinsă de cetățeni întregi țării pentru înlăturarea foametei, este demn de urmat.

FEMEILE DIN VALEA JIULUI Intensifică acțiunea de ajutorarea populației din regiunile bătute de secetă

Duminică 29 Sept. a. c. a avut loc la Petroșeni un meeting organizat de F.D.F.R. în cadrul căruia s'a ales comitetul pentru combaterea urmărilor dezastruoase ale secetei.

Au vorbit despre importanța

De vorbă cu corespondenții

Tov. Cișan Benedict — Lonea
Până acum noi n'am primit altă corespondență din care știm că ne-ai trimis-o decât cea privitoare la prestarea voluntară a câte unui sau mai multe „șuturi” din partea femeilor membre ale U. F. A. R.-ului din Lonea. Acesta s'a publicat de atunci.

Mal scrie-ne și pe măsură ce vom primi materialul, noi îl vom publica.

acestei acțiuni: d-na Gilgurescu, preot. Mosaic, preot. Noki, tov. Herman, prietena Bodea și tov-a Șueser care a comunicat adunării hotărîrea femeilor muncitoare din Livezeni de a presta câte o jumătate de șut în producție iar bărbații câte un șut lunar ale căror beneficii să fie destinate acestor acțiuni patriotice.

Frizerii din Deva vor lucra Duminică 6 Oct. pentru ajutorarea regiunilor lovite de secetă

Conform hotărârilor luate la sindicat, toate frizeriile din Deva, vor lucra Duminică 6 Oct. în folosul celor din regiunile înfometate.

Noul statut al Funcț. publici

(Urmare din pagina 1-a)

funcționarii publici în care s'au înrolat cu atîta teamă la început, au devenit factori atît de importanți în regimul democratic de azi din țara noastră că pe lângă că li s'a dat dreptul să facă o lege pentru funcționarii publici li s'au malarisurat dreptul ca prin reprezentanții lor să controleze și aplicarea acestui statut.

În cadrul restrîns al unui articol de ziar nu se poate face o expunere amănunțită a unei opere așa de vaste care reglementează situația la cproximativ 600—700 funcționari, aceasta trebuînd să se expună într-o serie de mai multe articole, putem spune totuși că în general noul statut aduce la toți îmbunătățiri simțitoare, dar mai ales s'ujbășitor din mediul rural.

Astfel notarul care în regimul trecut avea o salarizare inferioară funcționarului dela primăria pe care o conducea, în vîlto la începutul carierei va primi un coeficient egal cu a subșefului de birou avînd calea deschisă de a deveni prim-prefect.

O situație și mai bună s'a creat învățătorilor.

Diploma școlii normale a fost ridicată deasupra diplomel de bacalaureat a colorialte licee. În vreme ce un funcționar ad-

ministrativ cu bacalaureatul începe ca împecat administrativ în cl. III a și cu un coeficient de funcțiune de 1,60 absolventul școlii normale începe ca învățător suplîntor în cl. VIII-a și cu coeficientul de funcțiune de 210 corespondător funcțiunei de șef de secție, funcțiune la care un împecat în trecut decbea ajîngia după o vechime de 18 ani.

Dacă funcționăria se poate bucura de aceste avantagii, acesta se datorește numai regimului democratic de azi care a avut o largă înțelegere față de cauza lor, chiar dacă unii dintre aceștia au dat sau nu concursul lor la consolidarea lui.

Dovadă despre aceasta o avem cu învățătorimea care a fost ultima categorie de salariați care a dat dovezi de atașare noului regim.

Cu toate acestea Guvernul Oroza Izvorit din acest regim le-a îmbrățișat cauza lor cu toată căldura, ridicîndu-i în fruntea slujbașilor și recunoscîndu-le mîlăuna de apostoli al culturii prin fapte și nu prin vorbe goale cum o făcuseră regimurile apse.

Se cuvine deci ca funcționăria să sprijine cu toată hotărîrea regimul democratic de azi care în forma aceasta înțelege să răsplătească pe s'ujitorii statului.

Încheind comentarea scurtă a noului statut ținem să mai amintim că deodată cu publicarea lui Guvernul a dat în același Monitor un jurnal al Consiliului de Miniștri prin care șabordă tuturor slujbașilor publici bugetari sau angajați temporari prevăzuți în acest statut, o primă de activitate de 70 la sută calculabilă asupra salariului net prevăzut de noul statut.

Până la încadrarea funcționarilor conform noului statut, această primă se calculează asupra salariului bugetar actual, adică cel plătit în iunie August și Septembrie 1946, diferențele urmînd să se plătească sau să se șadă la încadrare.

Contrar unor șvonari și a unor interpretări greșite, prima de activitate rămîne ca un accesoriu al salariului și după efectuarea încadrărilor.

Comitetul Democrat Evreesc, Organizația locală Deva, invită pe toți evreii și evreicele din orașul Deva, să participe la

MARELE MEETING
ce va avea loc în ziua de 6 Octombrie 1946 ora 9 dimineața în Căminul Evreesc (Strada 23 - August Nr. 10)

Vor lua cuvîntul: Delegatul Blocul Partidelor Democrate și al Organizațiilor evrești.

Veniți cu toți să dovedim atașamentul nostru tinerii democrații românești.
Comitetul

VIATA POLITICA

Deschiderea Campaniei Electorale la Reg. 3 Transilvani Cuvântarea dlui colonel Răutu, Comandantul Reg. 3 Transilvani

Alegerile care vin prezintă pentru armată o dublă importanță:

1. Sunt primele alegeri la care participă și armata,
2. De rezultatul lor depinde soarta noastră.

Mai înainte vreme armata nu făcea politică. Ea executa numai ordinele pe care le primea de la conducătorii țării, dar conducătorii interesați, conducătorii nepregătiți cari erau gata să o ducă la pieire dacă la 23 August 1944 la chemarea M. S. Regelui armata și poporul prin luptă și jertfe, n'ar fi reușit să o salveze.

Am trecut prin fața morții. Ne-am salvat datorită poporului în frunte cu armata și azi după ce am văzut moartea cu ochii, noi nu mai putem pune în fruntea țării alt guvern decât un guvern care să facă politica poporului, reprezentat prin armată și popor.

Acest guvern a fost găsit de popor și-l avem la cârma țării. Este guvernul Groza, guvern în componența căruia intră toate partidele democratice din această țară (aplaude puternice și urale).

Noi susținem guvernul Groza pentru că acest guvern a înțeles să facă politica înțelesă de armată și popor.

Suntem hotărâți să-l susținem pentru că prin realizările lui de până acum a dovedit că duce bine treburile țării pentru că a dat poporului drepturi și libertăți pe care alte guverne nu le-au dat. Dacă noi armata, ne găsim în forma în care ne aflăm, se datorează tot acestui guvern.

Pentru realizările guvernului, M. S. Regele a binevoit să decoreze pe d. Dr. Petru Groza cu cea mai mare decorație românească. Acest gest al M. S. Regelui reprezintă nu numai o recompensă acordată primului său sfetnic ci și întregul guvern pe care-l prezidează.

Pilda M. S. Regelui, care este șeful suprem al armatei, trebuie să constituie pentru noi toți un îndemn și un exemplu de ceea ce trebuie să facem, adică SĂ VOTĂM GUVERNUL, care are încrederea M. S. Regelui și a poporului și a dovedit că este acolo unde se găsește Regele și poporul. (Aplauze puternice)

Trebuie să votăm Blocul Partidelor Democratice pentru a avea siguranța că realizările guvernului Groza vor rămâne definitiv în această țară, constituind o bază de dezvoltare pașnică, care să asigure o viață mai bună, mai

dreaptă pentru toți locuitorii țării. (Aplauze).

Trebuie să votăm Blocul Partidelor Democratice pentru că noi suntem armata și o armată care se angajează într-o bătălie așa cum ne angajăm noi în bătălia alegerilor, nu concepe și nu poate admite să piardă bătălia căci odată cu această pierdere trebuie să piară și ea și noi nu vrem să pierim ci mai tare ca întotdeauna voim să ne afirmăm și să participăm la conducerea țării.

Să admitem la un moment dat că n'am reușit în alegeri. Toate drepturile noastre și ale poporului nostru ar fi pierdute și odată cu ele și libertatea noastră, viața bună pe care o dorim, nu va mai veni niciodată, din contră, foametea, lipsa și mizeria, întunecul ar ocupa loc de frunte și noi oamenii săraci, cinașiți și muncitori vom fi înșelați. Vor începe jafuri și alt război, din care fără îndoială că noi nu vom putea supraviețui.

Intrunire publică organizată de B. P. D. la Bala de Criș

Duminică 29 Sept. a. c., a avut loc la Bala de Criș o mare intrunire publică organizată de Comitetul Județean Electoral Hunedoara a B. P. D., la care a luat parte întreaga populație din localitate și împrejurimi.

Au luat cuvântul cu această ocazie tovarășii Ionescu Anghel, Marinescu Gh., Spădaru Iosif, Tămaș Axente și prietenii: Balița Victor și Lup Petru, discutând probleme în directă legătură cu viața populației din această regiune și Platforma-Program a B. P. D.

Artiștii, Scriitorii și Ziaristii din jud. Hunedoara sau constituit în Sindicat

Duminică 29 Sept. a. c. la sediul Sindicatelor Unite din Deva, a avut loc, adunarea generală a artiștilor, scriitorilor și ziaristilor, din județul Hunedoara, adunare convocată în vederea constituirii lor în sindicat.

Din partea Confederației Generale a Muncii a luat parte tov. Ostapciuc, președintele Comisiei Locale a Sindicatelor Unite.

Adunarea a fost deschisă de tov. Magdalin C. ziarist, care a arătat scopul adunării dând citire Statutului de Organizare.

de contestații — fie la primării pe bază de cerere motivată.

Termenul înscrierilor în listele electorale expiră la 17 Octombrie a. c. În prezent, birourile electorale de polițea primării cercetează noulle cereri înalinate, cât și cazurile de nedemnitate.

Aceasta s'ar întâmpla și deja- ceea între tabloul binelui și al răului nici o minte sănătoasă nu poate alege și nu poate vota decât guvernul Groza, care se menține pe drumul bun pe care noi armata și poporul l-am luat la 23 August 1944 și 6 Martie 1945 pe care noi nu-l vom mai părăsi niciodată.

(Aplauze și urale prelungite).

Conștienți că numai un regim democrat poate apăra drepturile și libertățile poporului, viața noastră, familiile noastre, noi toți din Reg. 3 Transilvani cu ocazia alegerilor ne vom găsi uniți și vom vota cu toții Blocul Partidelor Democratice. (Aplauze puternice).

Cu credința în suflet că voi fi ascultat de toți, strig din toată inima: Să trăiască victoria Blocului Partidelor Democratice în primele alegeri libere. (Aplauze și urale nesfârșite).

Cu aceste cuvinte, consider campania electorală din Regimentul nostru deschisă. (Aplauze).

Întreaga asistență — aplaudând puternic — și-a luat angajamentul că, pentru distrugerea definitivă a reacțiunii manisto-brătieniste și pentru asigurarea drepturilor și libertăților câștigate prin lupta guvernului Dr. Petru Groza, în aceste alegeri, vor vota soarele, semnul B. P. D.

Tot Duminică 29 Sept. a. c. Partidul Frontul Plugarilor a avut ședința Comitetului de Piară, unde președintele Lup Petru, vicepreședintele Traian Micuș și secretarul Balița Victor au discutat probleme de organizare și luptă.

Tov. Goldner B. ziarist, a arătat situația din trecut a acestor categorii de muncitori intelectuali care erau exploatați ca și muncitorii din fabrici și uzine, precum și rolul sindicatului în viața muncitorimii de toate categoriile.

Nu mai uniți în sindicat, a spus vorbitorul, vom putea duce lupta pentru cucerirea tuturor revendicărilor noastre legale.

Trecându-se la alegerea comitetului de conducere, au fost aleși în unanimitate:

Președinte: tov. Goldner B., ziarist, Vicepreședinte: Dl Szekely planist, Secretar: tov. Magdalin C., ziarist.

Au mai fost aleși membrii în comitet cu diferite atribuțiuni tov. Csengary Geza, Rusnac I., Aramă, Ciampal, Ôtwos etc.

Citiți și răspândiți

ziarul „ZORI NOI“

Prima Conferință a Femellor Sindicaliste din județele Alba-Hunedoara Ziua 2-a

Ședința se deschide la orele 8. Președintele conferinței, tov. Elena Stoia, aduce la cunoștința asistenței marea victorie a femellor democratice din România, obținută, prin numirea D. nel Dr. Florica Bagdasar ca Ministru al Sănătății.

Această victorie, a spus vorbitoarea, este rezultatul largilor libertăți democratice acordate de guvernul Dr. Petru Groza, masei populare și, în special femellor (aplaude prelungite).

Se trecu la ordinea de zi — continuarea rapoartele de activitate a responsabililor.

Rând pe rând delegatele, spun realizările îndeplinite și mai ales perspectiva împlinirilor viitoare, bazate pe cunoștințele obținute la această conferință, care și-a dovedit cu prisosință necesitatea.

Din toate rapoartele făcute, se vede că mișcarea sindicală este în progres, femelle căpătând conștiința drepturilor și datoritiilor ce le revin în cadrul noului stat democratic.

Cuvântarea tov. Paraschiva David

În aplauzele întregii asistențe la cuvântul tovarășa Paraschiva David, delegata Uniunii Sindcate Metalo-Chimice — București.

Amintește că în trecut femelle, mai ales cele muncitoare zăceau în beșni ignoranței. Alături de tovarășii muncitori, ele erau exploatare în mod sângeros, de către clicile ce guvernau țara, după bunul lor plac. Câte femei muncitoare nu au înfundat carcerile și închisorile fabricilor pentru vina de a fi cerut pentru ele și semenile lor un tratament mai uman. Erau vremuri grele, nu numai pentru femelle muncitoare. La fel o duceau și femelle de la țară și intelectualele. Dar soarele libertăților a răsărit și pe cerul întunecat al femellor.

Astăzi guvernul de largă concentrare democratică, a acordat femelle drepturile politice, prin care femelle pot lucra eficace pentru o pace veșnică.

A-ată sarcinile resoartelor femeline în cadrul sindicatelor, pentru ridicarea culturală a femellor pentru lupta de obținerea tuturor revendicărilor și pentru o viață mai bună.

În închidere, cere tuturor delegatelor ca înapoiate la munca lor, să activeze pentru biruința unității sindicale și a B. P. D. în alegeri.

Tov. Elena Stoia face o complectare a celor spuse de tov. Paraschiva David, expunând și analizând structura organizatorică a Confederației G-rale a Muncii.

Cere să se ducă o acțiune unitară pentru răsplătirea femellor ce s'au evidențiat în muncă și pentru ajutorarea regiunilor lovite de secetă.

În ședința de după amiază tov. Elena Stoia a debătut Platforma Program a Blocului Partidelor Democratice.

După ce arată realizările de până în prezent a guv. Dr. Petru Groza, trece la analiza punctelor din Platforma ce privește femelle.

Tov. Tenescu Draga, într'un impresionant apel, cere delegații să ducă cu tot entuziasmul lupta pentru ajutorarea regiunilor lovite de secetă luptă care în actualele vremuri face deosebită cinste femellor.

Într'o atmosferă înălțătoare conferința s'a sfârșit, demonstrând prin aceasta cât a fost de necesară.

Seara la orele 21 la teatrul orășenesc a avut loc un foarte reușit festival artistic dat de Sind. Funct. Prefecturii în onoarea delegatelor.

Tov. Munteanu Valeriu din Org. P. C. R. Câlan s'a stins din viață

După o boală necrutătoare s'a stins din viață în seara zilei de 28 Sept. a. c. tov. Munteanu Valeriu mort în floarea tinereții la vârsta de 26 ani. Tov. Munteanu a îndeplinit sarcina de casier al Organizației P. C. R. Câlan și a fost unul dintre cei mai devotați membrii de partid. Exemplul lui de luptă dusă cu hotărâre pentru binele celor mulți și oropsiți, va rămâne viu în mintea tuturor tovarășilor cari l-au cunoscut.

Înmormântarea a avut loc în ziua de 1 Sept. a. c.



SPORTUL POPULAR

Matchurile de Duminică ale echipelor din județ

Matchurile care se vor disputa Duminică 6 Octombrie de echipele din județul nostru în cadrul diviziei A. și B. sunt următoarele:

Divizia A.

În Petroșeni se dispută matchul Jiul-Javetus București.

Cu toate că echipa din Petroșeni joacă pe teren propriu are un match foarte greu. Juventus care e în plină formă a dispus Dum-

neca trecută de Clocanul cu scorul de 3—2 după o luptă aprigă.

Divizia B.

În seria I-a c. f. r. Simeria se va deplasa la Caricai unde va întâlni echipa „Rădăritul“.

În seria III la Sărb-Mare va avea loc matchul Sărb-Mare din Lupeni și la Brad jocul dintre Mioa—Crișana c. f. r. Oradea.

EVENIMENTELE ZILEI

Sentința în procesul marilor criminali de război

Göering și alți fruntași nazisti condamnați la moarte

București 2 (Agerpres). Ziarele de azi publică condamnările pronunțate de Tribunalul Militar Allat din Nuerenberg. Iată aceste sentințe: Göering, Ribentrop, Keitel, Kaltenbruner, Rosenberg, Frank, Frik, Streicher, Sauckel, Iodt, Seys-Inguart și Borman condamnați la

moarte prin spânzurătoare, Hess, Frank și Raeder închisoare pe viață, Schirach și Speer la câte 20 ani închisoare, Neurath 15 ani închisoare și Doenitz 10 ani închisoare. Schacht, von Papen și von Fritzsche au fost achitați.

de 16 Octombrie la Nuerenberg. Condamnările la închisoare vor fi executate la Berlin

S'a anunțat ca Ribbentrop Sauckel și Seiss Inguart au făcut cereri de grațiere. Doenitz și Rudolf Hess au cerut reducerea pedepselor. Avocatul lui Keitel a declarat că clientul său va cere ca să nu fie spânzurat, ci să apară în fața plutonului de execuție.

Protestul sovietic împotriva unora dintre sentințe

NUERENBERG, 2 (Agerpres) Tass transmite:

După citirea verdictului, care s'a terminat la orele 15.40 președintele Tribunalului a făcut următoarea declarație: Membrii Tribunalului din partea Uniunii Sovietice doresc să se ia notă de desacordul său cu hotărârea Tribunalului privitoare la acuzații Schacht, von Papen și Fritsche. El a susținut că ei trebuie condamnați și NU achitați. Deasemenea el nu este de acord cu hotărârea privitoare la cabinetul Reichului M. St. M. și înaltul comandament, susținând că ele trebuiesc recunoscute ca organizații criminale. Deasemenea NU este de acord cu hotărârea luată relativă la pedepsirea acuzatului Hess și susține că el trebuie condamnat la moarte și nu la închisoare pe viață. Această diver-

gență de opinii va fi expusă în scris și atașată de verdict. Ea va fi publicată de îndată ce aceasta va fi posibil

La 16 Oct. vor fi executați marii criminali de război nazisti

LONDRA — Sentințele pronunțate fiind definitive, principalii criminali de război nazisti vor fi executați în ziua

Achitarea criminalilor nazisti Papen, Schacht și Fritsche a indignat profund opinia mondială

BUCUREȘTI. Achitarea celor trei criminali de război nazisti a indignat profund poezile din lumea întreagă.

Astfel o serie de ziare care apar în toate părțile globului pămanțesc și-au manifestat surprin-

Austria cere extrădarea lui von Papen și Baldur von Schirach

Ministrul de justiție al Austriei a declarat că va cere extrădarea lui von Papen, fostul Ambasador la Viena, și a lui Baldur von Schirach fostul Reichsleiter al Austriei spre a fi judecați pentru partea lor de vină la Anschluss și ocupația Austriei de către trupele naziste.

derea față de achitările rostite. Deasemenea partidele muncitorești din Germania au cerut instituirea unui tribunal german independent care să judece pe Papen „cel mai vinovat dintre conducătorii nazisti din viață”.

O nouă grevă generală în porturile americane?

● Incă nu s'a stins ecoul grevelor marinarilor americani care a durat 4 săptămâni și Statele Unite se află în preajma unei noi greve

generale pe coasta de Răsărit și Apus a Țării.

Până în prezent au intrat în grevă peste 25.000 marinari.

Până acum s'au vândut 35.623.000 exemplare din „Istoria Partidului Comunist (b) al U. R. S. S.”

MOSCOVA, — Cu prilejul celei de a opta aniversări a publicării operei Generalistului Stalin „Istoria Partidului Comunist (b) al Uniunii Sovietice”, s'a declarat că

din această lucrare s'au vândut 31.318.000 de exemplare în limba rusă și alte 4.605.000 de exemplare în cele 61 limbi din Uniunea Sovietică.

M. R. P. la poziție împotriva lui de Gaulle

PARIS — Miniștrii francezi membri ai MRP ului, având în frunte pe d. Georges Bidault, președintele consiliului de miniștri, sau într-unul luni seara într-o conferință privată pentru a stabili poziția ce trebuie adoptată de MRP, având în vedere situația în care a fost pus acest partid prin convăntarea generalului de Gaulle

împotriva noii Constituții propuse.

Fruntașii MRP-ului socotesc că, este esențial să se încerce să se contracareze influența pe care ar putea o avea această cuvântare.

D. Bidault urmează să rostească o cuvântare în legătură cu problema constituțională în ziua de 6 Octombrie.

Lucrările Conferinței de Pace

S'au fixat frontierele Bulgariei O hotărâre în problema Triestului Regimul navigației pe Dunăre

PARIS. Comisia politică și teritorială pentru Finlanda și-a terminat lucrările.

PARIS. După o sesiune care a durat o noapte întreagă până dimineață în comisia ptr. problema Triestului a fost votată Joi 3 Oct. cu 14 voturi contra 6 o propunere franceză. Delegații Uniunii Sovietice și a Jugoslaviei s'au opus propunerii franceze, Vișinski delegatul sovietic demonstrând că au fost incluse în proiectul francez clauze care nici n'au fost în discuția celor 4 miniștri de externe, iar delegatul jugoslav a susținut că țara sa nu se va ține obligată să respecte hotărâri aduse în asemenea condiții.

PARIS. Articolul I din tratat de pace cu Bulgaria, care fixează frontierele Bulgariei la traseul lor din 1 Ianuarie 1941 a fost adoptat de comisia politică pentru Bulgaria cu 10 voturi contra 1 — cel al Greciei — și două abțineri: India și Uniunea Sudafricană.

PARIS. Comisia economică pentru Balcani a examinat problema navigației pe Dunăre.

Delegația britanică și americană au susținut principiul libertății navigației dunărene.

Delegația jugoslavă s'a ridicat împotriva propunerii arglo-americe declarând că, comisia nu este competentă a hotărâi regimul navigației pe Dunăre.

Delegația franceză a propus o soluție de compromis și anume: controlul internațional.

Delegația sovietică a insistat asupra dreptului exclusiv al navigației pe Dunăre a statelor riverane. Propunerea sovietică a fost respinsă cu 9 voturi contra 5.

S'a acceptat propunerea delegației franceze ca Dunărea să fie liberă pentru navigația internațională și deschisă comerțului tuturor țărilor și România să ia

parte alături de Națiunile Aliate la o conferință pentru stabilirea viitorului regim al navigației pe Dunăre, ce se va ține după șase luni dela semnarea Tratatului de Pace.

Propunerea franceză a fost acceptată cu 8 voturi contra 5 și o abținere (India).

BULETIN INTERN „AGERPRES”

● O telegramă din Washington anunță că, în cursul zilei de Marți d. prof. Mihail Ralea ministrul României la Washington a fost primit de președintele Truman la Casa Albă căruia i-a prezentat scrisorile sale de acreditare.

● Inceperea cursurilor și examenelor la toate universitățile politice academice comerciale și școlile superioare din capitală și restul țării a fost amânată pentru 1 Decembrie a. c.

● Duminică se va face la Timișoara în cadrul unei mari solemnități sfințirea catedralei române ortodoxe din capitala Banatului. Solemnitatea va fi onorată cu prezența M. S. Regelui Mihail I. și a membrilor guvernului în frunte cu d. prim ministru dr. Petru Groza. Va participa deasemenea și I. P. S. S. Patriarhul Nicodim al României.

● Duminică, 20 Sept. a avut loc în comuna Afumaș-lifov înmânarea titlurilor de proprietate la 8.500 țărani improprietăriți pe moștile expropriate

● În portul Brăila a sosit pentru Incoop șlepa 7174 al soc. Sovromtransport însoțit cu 65 vag. porumb provenit din depozitele armatei sovietice dela Novgrad (Jugoslavia).

● Comisariatul Comerțului Exterior anunță că acordul comercial încheiat cu Franța fiind ratificat de ambele guverne, a intrat în vigoare.

Acest acord are la bază un cont de clearing.

Pentru informații suplimentare, doritorii se vor adresa la Direcția Acordurilor din acest Comisariat.

● Ministerul Finanțelor a hotărât să înceapă în toată țara, în cursul lunii Noiembrie a. c. recensământul fiscal al clădirilor. Cu această ocazie se va proceda și la verificarea fiscală a tuturor contribuabililor, în scopul descoperirii evaziuniștilor care nu plătesc pe niciun rol fiscal.

Operațiunea fiind de mari proporții, necesită o pregătire temeinică. Cu urmare organele de resort din Ministerul Finanțelor au și început elaborarea unui plan sistematic.

Votati soarele



Semnul dreptății,
Semnul B. P. D.

BULETIN EXTERN

„AGERPRES”

● PARIS. — Adunarea constituantă franceză a votat prin ridicare de mâini în sesiunea de Marți proiectul de lege prin care se pedepsesc cu moartea acaparatorii de alimente și speculanții dela bursa reagră.

BUDAPESTA. — Înainte de a părăsi capitala Ungariei, tov. Vasile Luca secretar al Partidului Comunist Român, a declarat că în România, democrația a făcut progrese. Numai grupările reacționare în fruntea cărora se află Maniu, caută să strice bunele relații existente între democrația maghiară și democrația română.